

职业教育国际合作办学路径探索

毛小群

(重庆电子工程职业学院, 重庆 401331)

摘要: 现阶段, 职业技术学院国际合作办学在国家宏观政策支持下不断调节和完善, 已经初步落实稳定运行, 为培养国际化技术技能人才奠定了发展基础。虽然我们仍在办学规模、办学模式存在不足, 但仍然得以借助新课改步调推进改革与创新, 力求构建出利于广大职业技术学院学生独立思考和自主实践的学习空间, 助力其专业成长与全面发展。鉴于此, 本文探讨了诸如投入成本与办学效果差距、办学规模和办学模式存在不足等合作办学方面的问题, 并据实际情况提出了多点改进策略和发展路径, 希望能够为相关院校国际合作办学的长久稳定发展提供有力支持。

关键词: 职业教育; 国际合作; 存在问题; 办学路径

目前, 我国高等教育中的本科教育和研究生教育分别积极推进国际合作办学模式, 并在过去的探索和改革中初尝成果。当然, 这也为后续职业技术学院推进国际合作办学模式提供了参考模板, 我们需要做的正是改进办学模式和具体机制, 充分把握好新时代赋予我们的艰巨任务, 推进相关教学内容和教学形式的根本性改革, 力求为广大职校生构建出良好的学习环境。参与国际合作办学的职能部门、教育管理者和一线教师, 更要做好本职工作并承担起艰巨任务, 利用资源、技术和机制等方面的优势, 扩大合作办学模式影响力, 以适应不断变化的教育形势。

一、职业教育国际合作办学现状与问题

我国高等职业技术学院开展国际合作办学的主要目的是为了培育国际化人才, 同时利用国外优秀教育资源、借助国外较为先进教育理念滋养本国人才。这样一来不仅可以优化职业教育模式, 还能够打破传统教育观念桎梏, 推广丰富、趣味和高效的教学模式。自我国加入WTO以来, 我国各类新型产业对于国际化人才的需求量剧增, 因此联合办学至关重要, 全力打造新型职业教育国际合作办学模式更是势在必行。目前, 我国职业教育进入稳定发展阶段, 且国际合作办学模式在形式、结构和规模等方面初见成效, 但我们仍然不能否定推进合作模式过程中存在问题, 仍然需要继续探索和尝试新的出路。

(一) 缺乏明确目标做支撑

职业技术学院国际合作办学必须要有明确的目标和规划, 才可能通过长期坚持看到收获与成效。但目前, 我国相关办学模式缺乏明确目标引导, 职能部门、教育管理者和一线教师在相关方面也均存在不足, 还需要推进教学改革进行调节。坚持职业技术学院国际联合办学是惠生性目标, 是展现学校社会责任感, 并突显教育公益性的最佳选择, 因此还需要明确相关目标并确定长久的发展路径、规划和设计等, 才能够配合国际劳动力市场培育出更多懂技术、敢实践的优秀人才。

(二) 合作办学模式较为单一

我国大部分职业技术学院采取国际合作办学形式, 推进了职业教育的改革与创新。但这些仅仅是收益表象, 身为教育者还应当看到相关模式中存在的问题, 并为今后长久和稳定发展奠定坚实基础。笔者认为, 我国职业技术学院国际合作办学模式较为单一, 还基本停留在热门专业合作和推广合作项目阶段, 这实际上与最初的人才培养目标相悖离, 更难以通过短期培训、短期组织学习达到预期效果。我们要实现的不仅是双语教学, 不仅仅要用英语教材授课让学生听懂, 更要培养学生形成对相关知识与文化的兴趣, 助力学生独立思考和自主实践, 还要实现对学生跨文化意识、

独立三观等的培养和丰富。

(三) 合作项目、规划和设计欠缺

部分职业技术学院国际合作办学组织不够健全, 致使相关项目、规划和设计都缺乏创新, 一度影响了该办学模式的最终效果。由于不健全的组织机构和管理机制, 更导致本应合理运行的国际项目存在问题, 而缺乏统一、持久的规划目标与质量监管, 不论教师专业发展和教学效率, 还是学生学习成果与交流感受, 都受到了不同程度的负面影响。因此在今后的合作过程中, 相关参与成员必须认真负责、精益求精, 并完善教师教学考核、生源资格界定、教材应用审核与毕业生能力考核等关键工作, 确保职业教育国际合作模式得到良好监督和强化。

(四) 联合办学存在低质性

职业技术学院国际合作办学选择国外院校方面也存在问题, 既然选择了二流或营利性较强的教育机构, 那么势必会在知名度、生源和奖学金方面有所不足, 而导致最终合作项目缺乏核心竞争优势。这样一来, 我国毕业生面临的求职就业形势就十分严峻了, 其获得的就业能力、职业素养势必难以与所付出的高昂学费相匹配, 更难以凸显出学生核心竞争优势为其未来发展奠定良好基础。久而久之, 相关合作项目将会缺乏吸引力, 更难以招收到好的生源、稳定的生源, 不论对学生还是学校、教师来说都是不利的。加之, 目前国际合作办学专业和项目大多分布在文科类专业, 对于国外优秀教育资源的利用率不高, 甚至忽视了我国教育资源、教育文化的输出, 以至于我国职业教育难以走在世界前列, 这些恰恰是未来国际合作规划和设计中必须完善的重要环节。

二、职业教育国际合作办学路径与策略

建立和选择有效的合作模式, 能够达到事半功倍的教育效果, 因此职业技术学院国际合作办学也应当筛选恰当模式、机制, 力求构建出利于广大职校生学习的良好环境。作为职业教育的国际化重大战略部署, 国际合作办学模式的筛选至关重要, 而如何评价相关机制的有效性和时效性, 必须在一定程度上参考最终效果和学生感受, 以此才能够契合国际语境、职业教育语境设立出职责分明办学机构、办学机制, 为职校生的专业成长和全面发展保驾护航。今后的合作模式调整和优化实践中, 我们不仅要明确相关职能部门责任, 还要积极构建标准化合作评估体系, 同时创新国际合作办学路径, 明确相关教育目标, 推进构建国际合作办学模式的多元化、健全化, 进一步提高职业技术学院国际合作办学水平。

(一) 优化国际合作办学项目

国际合作办学项目作为职业技术学院首先选择的联合办学路

径,主要通过吸收国外课程标准、教学计划和教学方法授课,双语教学和全外语培养人才更是基本教育手段。中外合作办学项目包含了中外双方教师互派培训授课、学生短期学习交流互派、特聘教授讲学等多形式的项目架构,因此拓展办学项目丰富度和创新性都比较容易实现,值得相关管理者和教育者共同探索实践。目前,我国职业教育联合办学还停留在“引进来”阶段,实际上缺乏对相关教育模式的思考,缺乏相关经验的本土化实践,致使我们的课堂模式、教学过程与学生实际情况有所脱节。笔者认为,我们今后应当从优化国际合作办学项目入手,打造特色化的职业教育新项目,打造具有中国法律法规依据的“输出型”合作办学项目。高职院校完全可以参考浙江师范大学新加坡学前教育硕士项目等境外办学机构和项目的办学形式,这样的典型例子还有很多,尝试中外合作办学项目“走出去”也许是一条新的发展路径。

(二) 建设国际技术研发平台

职业教育领域的技术学院应当充分发挥技术优势,尝试与海外职业院校、职业教育机构、外资企业等抛出橄榄枝,通过合作办学提高人才培养竞争力,进而通过建设国际技术研发平台实现全方位育人。以合作企业为资金和技术支持,同时利用优秀毕业生技术就业的人力资源优势,能够扩大国际技术研发平台影响力,为拓展国际职业教育合作办学拓宽路径,并加强相关合作育人价值和社会价值。这是我国职业技术学院所缺乏的长远眼光,因此在今后的改革与创新实践中应当全力更新合作模式,建设完整的国际技术研发平台,打通国际职业能力继续教育渠道,增强先进技术的国际辐射力,实现教育经济与产业经济互惠共赢。也只有这样,相关办学模式、办学机制才能够愈发繁荣,为培养国际化优秀人才做贡献,进一步促进国家繁荣富强与社会稳定发展。

(三) 积极探索协同培养模式

职业教育的特殊性在于人才培养更注重技术、技能培养,也就是强调学生的思维能力、创新能力与实践能力,最终培养其形成良好的职业能力与职业素质。国外职业教育发展中,学校不仅要引入优质资源和先进模式,还应当注重对师生能力、素质的强化,让大部分外部资源转化为内在增长,这样才能够实现人才培养的现代化与全面化,才能够让良好的学习环境、高效的合作办学模式等真正惠及师生。通过与企业、科研机构合作,我们也能够实现教育资源、人力资源等与经济价值的相互转化,进而搭建出高质量的人才培养机制和高效率的科研成果转化机制。如“订单式”人才培养就极具参考价值,其深入推广能够大大增强相关机制下学生的就业率。因此在今后的合作模式优化实践中,我们完全可以适当引进资金、人才,着重聘用一些具有实际管理经验的人员进行讲座和指导等等,以其榜样的力量也能够鼓舞职业院校学生吗,在强化他们各方面能力和素质的同时,提高其核心竞争优势,并为其今后发展奠定坚实基础。总之,积极探索协同培养模式至关重要,这是直接惠及学生综合实力的重要手段之一,也值得我们继续探索与实践。

(四) 坚持办学项目评估考核

首先,合理定位职业教育国际合作办学的公益性至关重要,这是保障相关教育教学质量的前提条件。尽管《中外合作办学条例》中明确规定,中外合作办学属于“公益性事业”,但是国际贸易组织将跨境教育视为一种服务贸易,允许一定程度的“营利性”存在。也就是说,相关人才培养必须认清实际发展目标和路径,着重办学效率和质量推进改革创新,要避免盲目扩大规模,避免其他限制因素为人才培养带来不利影响。其次,坚持办学项目评

估考核至关重要,这是保障相关教育教学质量的重要手段之一,只有建立了职业技术学院国际合作办学评价体系和考核机制,才能够实现对教育细节、教学环节的有效监督和管理,进而实现高效、高质量办学。目前,我们学校在设计评价体系与考核机制过程中,缺乏对于各级各类办学层次的区分,也缺乏相对完善的评估标准,如技能性、应用性评估考核等。可见,距离建设出完整的职业技术学院国际合作办学评估体系还有很长的路要走,我们还需要实现对相关育人模式的持续监管,还必须将监管向审批后延伸,建立退出机制,进一步提高职业教育监管与评价水平。

(五) 促进国际文化交流宣传

国际化作为教育发展的必然趋势,是职业教育也需要探索和发展的重要路径。职业教育国际化并不是一蹴而就的,当然也不是浅显的中外合作项目拓展和深化,我们要实现的是加强职业教育国际化影响力、吸引力,只有这样才能够培育出真正具有国际化眼光与实力的优秀人才。对于职业技术学院学生的教育,我们也要适应国际就业形势,特别要突出学生的职业能力、核心竞争优势,为其今后成长和发展奠定坚实基础。就现阶段合作项目停留在课程层面来说,这样的合作深度还远远不够,我们应当增强中外文化的交流,并加大力度培养学生国际化视野、跨文化意识,才能够切实增强学生参与合作项目的意义感和最终收获。通过组织师生交换,让他们彼此了解国家历史、风土人情、社会文化等,或许能够在提升其专业水平的基础上进一步提高他们的核心竞争力。

三、结束语

总而言之,职业技术学院国际合作办学模式的优化与调整至关重要,我们必须明确该模式的现存问题,并针对问题对症下药,才能够实现联合办学的长久稳定发展,并为相关院校学生提供更好的教育支持。通过打造国际合作项目与交流平台,能够为我国职业技术学院学生提供开拓视野和动手实践的机会,督促其独立思考 and 自主探究,助力其专业化成长与全面发展。后续我们还需要深化合作模式,促进项目的融合、管理机制的创新和各方面文化交流,能够切实提高合作办学效率和质量,进而打造出适宜我国职业技术学院开创国际合作办学模式的良好环境。

参考文献:

- [1] 吴燕萍. 提质培优背景下高职国际化办学水平提升的价值、原则与对策 [J]. 教育与职业, 2022 (01): 53-57.
- [2] 刘影, 莫绍强. 突出智能引领、深化产教融合, 探索中非职业教育发展之路——重庆电子工程职业学院中非职业教育国际合作办学案例 [J]. 世界教育信息, 2020 (S1): 22-24.
- [3] 赵永健. 职业教育国际合作办学的模式研究——以新加坡 ITE 教育模式为例 [J]. 中国现代教育装备, 2020 (03): 99-100+106.
- [4] 何新哲, 石伟平. “一带一路”背景下中等职业教育“走出去”办学的实践探索与启示 [J]. 现代教育管理, 2018 (05): 93-97.
- [5] 戴日新, 刘露. 职业教育校企合作的国际比较研究——兼论我国职业教育校企合作办学的发展方向 [J]. 中南林业科技大学学报 (社会科学版), 2014, 8 (06): 236-238.

本文系: 重庆市教育科学“十三五”规划 2020 年度重点课题项目; 课题名称: “物联网助力职业教育国际合作办学质量研究”(课题编号: 2020-GX-037) 的阶段性成果